

一周新闻点评

上好公务员的基础课

新闻摘要:2022年9月份,我市聚焦公务员入职前三年成长成才黄金期,在全省率先启动实施新录用公务员“青苗培优”计划,围绕“塑形铸魂、赋能强基、拓能提质”三个方面重点,形成了一系列制度举措。(2023年12月31日《南通日报》)

点评:就业形势越严峻,公务员岗位越吃香。然而竟得了公务员岗位,离一名合格公务员还有不小的差距,绝不能高枕无忧,甚至“躺平”。公务员是一个全心全意为人民服务的岗位,要有民本情怀,要有高尚的道德品质,要有强烈的服务意识,要有适岗的业务能力。所以,对刚入职的公务员进行培训计划十分必要,不可或缺。

鼓励一线职工多创新

新闻摘要:在省总工会、省科学技术厅、省工业和信息化厅、省人力资源和社会保障厅、省知识产权局五部门新近发布的2023年度全省职工“十大科技创新成果、十大先进操作法、十大发明专利”结果中,南通3个项目入选,获奖数量和质量均列全省第一。(2023年12月30日《南通日报》)

点评:生产一线的职工是科技创新的生力军。他们最知道提质增效的症结所在。他们有丰富的实践经验,如果再加上理论指导,就如虎添翼,创新不断。关键是要从精神和物质两个方面予以褒奖和鼓励,最大限度地激发他们的创新热情。

多一点这样的接驳专线

新闻摘要:上月30日中午,市民李先生带着妻儿来南大街商圈游玩,乘坐了濠河景区免费的濠河—南大街水上接驳专线后,赞不绝口。记者从市濠河公司获悉,为缓解南大街商圈停车压力,同时丰富广大市民游客进入南大街商圈的交通方式,2023年12月30日起,濠河景区试运行水上接驳专线。(2023年12月31日《江海晚报》)

点评:停车难,是大家去南大街的主要障碍之一。现在有了濠河到南大街的水上接驳专线,市民可以把汽车停在濠河游客中心,然后免费乘濠河游览船,到达南大街附近,既欣赏了濠河美景,又便利地到达南大街。这是提升南大街商圈人气的扎实之举,也是全局观念的体现。希望多一点这样的专线,多点这样的全局思维。

随手一扔很要命

新闻摘要:近日,家住我市经济技术开发区的市民邹先生等人向本报新闻热线反映,楼上租客时常向楼下乱抛杂物,数日前扔下的皮靴还将他家的雨篷顶砸出个大洞。(2023年12月28日《江海晚报》)

点评:如今住高楼的多了,有随手一扔坏习惯的人很常见。一袋垃圾、几张面纸、一个烟头,随手扔下楼,垃圾袋、面纸落在草坪上或者挂在树上很扎眼,清理起来很要命,而烟头还可能烧着楼下人家的衣被,从而引发火灾和邻里纠纷。更有甚者,从高处扔下重物,引发命案。这就是违法犯罪了。半年前,吉林长春就发生一起楼上扔砖头砸死人的案件,肇事者被判处死刑。除了少数恶意为之者外,大多数是不良习惯使然。要想除不良习惯,主要靠自律,也要靠社区和邻里的监督。

(点评人:周权)

文化建设要坚持守正与高质量创新

□高姝

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调,对于文化建设来说,守正才能不迷失自我、不迷失方向,创新才能把握时代、引领时代。

不知从何时起,中华文化在守正中已被插上创新的翅膀,正以越来越鲜活的方式走近我们身边,网易云音乐平台使得国风音乐在大江南北传唱,哔哩哔哩让民族音乐再一次成为风尚,折扇App让传统折扇艺术生动立体地展现在世人面前……可谓“守正与创新齐飞,文化共长天一色”。

守正延续了文化的生命。从《诗经》到《楚辞》,从先秦散文到汉代辞赋,从唐诗宋词到明清小说,从曲艺国画到建筑园林,从饮食服饰到剪纸雕刻……因为守正,中华文化穿过千年硝

烟,跨越历史长河,融入当下,犹如亘古的钟声余下清越的回响。追寻文化之根,守望千年美丽,常让我们心有所依,感叹自己是一个有根的中国人,生在一个传统文化与现代气息共生共有的时代。

创新赋予文化新的魅力。时代飞速前行,科技高速发展,互联网时代的创新,给传统文化这位佳人,换上了亮丽的锦缎。比如数字化后的敦煌文化,再也不用担心因风沙侵蚀而消散于世间。这种创新,不仅展现了敦煌文化的新魅力,更是对一代代将热血与青春奉献戈壁的斗士们的回报。比如西安春晚,以5分钟的《唐人宫宴舞》成功出圈。这种创新,便是用虚拟技术高度还原宫宴图的原景,再配上舞者们仿古的襦裙与唐朝的经典

妆容,让人感叹一朝回到“照花前后镜,花面交相映”的大唐盛世。正是这样的创新,让新时代的人们摆脱了“传统已死,传人已无”的虚无主义梦魇,重燃对传统文化的探寻热情,重拾对民族文化的自信。

不过,在实用主义与眼球经济大行其道的当下,我们需要警惕:在古风歌曲复兴走红的浪潮中,是否有太多的歌曲打着复古的招牌挂羊头卖狗肉?我们要看到中华文化在守正创新的过程中面临着过度商业化、轻浮化的现象,要意识到,文化创新不应成为一现的昙花,而应深挖文化内涵,坚持高质量创新,让守正与创新深度融合,在新时代做好文化输出,传播好中国故事,传递好中国声音。

把握“时与势” 做好自己的事

□王梓宁

江海锐评

市委务虚会提出,要正确把握“时与势”、着力实现“稳与进”、“一体深化”“知与行”,更好谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章。

深入分析国际国内大势,才有乱云飞渡仍从容的定力,才能找准南通实现跨越式发展的前进方向。科学把握战略机遇和风险挑战,才有收帆好趁顺风时的功力,才能牢牢抓住各项工作的关键节点。习近平总书记强调:“最根本的是要把我们自己的事情做好。”也只有真正把

自己的事情做好,才有浪叠千江还自涌的魄力,才能掌握发展主动权不被风急雨骤所扰。

“势”塑造了客观条件,代表了一种态势和趋势。古人云“察势者明,趋势者智,取势者独步天下”,这充分说明我们要学会感知态势、顺应态势、利用态势。要有一叶知秋而知天下秋的见微知著能力,善于窥斑见豹,时常跳出工作干工作,多看几眼前路,多望几回头顶的星空,站在远处、高处多问几个为什么。要有扶摇直上而行九万里因势成事能力,善于遵循规律、善借外界助力、善抓主要矛盾,以科学的世界观和方法论武装大脑、指导实践。

“时”蕴含了发展机遇。南通正处在发展的黄金机遇期,站在跨越发展的绝佳风口。时代机遇再次垂青这座近代第一城,作为习近平总书记亲自点赞勉励的城市,从“一带一路”再到长三角一体化,南通有着得天独厚的优势,以及越来越稳健的底气,这来自于政策的叠加,得益于区位的优异,受益于产业的蓬勃。未来5到8年是各种红利释放的关键期、跨越式发展的加速期、城市日新月异的蝶变期,我们必须更深层次融入长三角一体化发展,登高望远、敢为人先,勇挑重担、争做贡献。

“事”决定了成败关键。机遇再好,主观能动性发挥不出来,也都是过往云烟。

时势造英雄,但英雄等不来也躺不来,只能从眼前的事中,勤勤恳恳、扎实实干出来。面对千载难逢的机遇,处在风口之上的良辰,更需咬紧牙关乘势而上、乘风而起,以真抓实干、狠抓落实的韧劲拼劲,一锤接着一锤敲,一茬接着一茬干,在新时代新征程上展现更大担当、奋发更多作为,以辛苦指数换取发展指数,以实绩实效彰显责任担当。

“势”指明方向,“时”带来机遇,“事”贵在落实。我们旗帜鲜明追求“稳”与“进”、做到“知”与“行”,要在正确方向上抓住机遇,落实好中央、省交给南通的各项任务,顺势而为,做好自己的事,为2024年工作开好头,奋力开创高质量发展新局面。

为技能人才架起成长阶梯

□戴卫民 陈命荣

据《南通日报》报道,近日,市政协总工会界举行产改专题协商议事会,围绕“进一步加强技能人才队伍建设”主题,组织委员与有关部门协商议政,从深化产教融合、优化技能人才发展环境、发挥企业主体作用等角度,提出务实建议。

加强高技能人才的培养,能为企业可持续发展奠定人才基础,企业才可以在未来发展道路上走得更远。让技能人才大放异彩,是经济社会高质量发展的需要。政府部门应与企业、学校等各方面联动,大力发展战略新兴产业需求密切相关的现代职业技术教育,培养与未来产业密切相关的高等教育应用人才,凝聚创新创业的强大力量。在实践中,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,培养更多高技能人才和大国工匠,为高质量发展提供人才保障。

让技能人才大放异彩,是深化产业工人队伍建设改革的现实需要。花大力气培养技能人才,为中国特色社会主义各项事业发展服务,是深入持久地推动产业工人队伍建设改革的应有之义。加强和改进产业工人队伍思想政治建设、

构建产业工人技能形成体系、创新产业工人发展制度、强化产业工人队伍建设,是产业工人队伍建设改革的主要举措。通过培养和造就一批大国能工巧匠,更好地发挥产业工人队伍的主力军作用,加快由制造业大国向制造业强国转变的步伐,尽快攻克一大批卡脖子的尖端技术,为实现中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

让技能人才大放异彩,是实现企业高质量发展的内在要求。随着自主创新高潮的到来,企业对技能人才的需求日益高涨,技能人才的价值正在凸显,能工巧匠也是人才已成为社会共识。因此,落实激励措施,厚植成长沃土,致力于培养更多高素质技能人才,才能为推动企业转型升级、促进就业创业提供有力支撑。企业也必须强化培养意识,把技能人才培养纳入企业发展总体规划和年度计划,构建全过程的技能人才发展机制,激励更多青年人走技能成才、技能报国之路。在具体措施上,大力开展职业技能大赛、技术比武和岗位练兵活动,从提高工人的技能水平、专业素质和完善薪酬体系、改进工作环境等方面入手,充分调动职工群众的积极性、主动性和创造性,促进企业的高质量发展,使企业在激烈的市场竞争中立于不败之地。

有话直说

在房屋建筑上下足防震措施

□王茂华

2023年12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震。据甘肃省抗震救灾指挥部介绍,地震已造成55393间房屋受损。其中受灾最为严重的大河家镇大河村,强震过后的小村一片狼藉,村内的土坯房几乎全部坍塌。未被震倒的房屋布满裂缝,最宽可达20厘米以上。

地震造成最大的危害,莫过于因房屋抗震性能差从而发生倒塌带来的人员伤亡。防震是对地震灾害的关键。从这次甘肃积石山县发生地震的受灾情况来看,在房屋的质量方面应值得人们深刻反思,从中吸取教训。灾区在重建家园时,建房设计应该在防震上下足措施,其他地方也应在今后的房屋设计建筑中采取相应的防震措施。在城市规划布局以及房屋建设时,要充分考虑中国主要地

震带分布以及相关地域的地震危险性,依据国家地震区划图规定的地震动参数,进行严格设计和施工。民房也应该结合实际,在防震上多投入,做到“小震不坏、中震可修、大震不倒”。事实已充分证明,严格按照抗震标准设计施工的房屋建筑的抗倒塌能力已有了很大的提升。比如,2018年新疆和田地区的策勒县发生7.3级地震,政府建设的67177间房屋因采取了防震措施,无一间房出现问题。而未采取防震措施的民房,损坏了21100间。

习近平总书记指出,“人民至上、生命至上,把保护人民生命安全和身体健康作为重中之重,不惜一切代价”。我们应深入学习、深刻理解习近平总书记这一重要指示精神,在房屋建筑防震上用实招、见实招,使人民的生命安全和身体健康得到可靠保障。

“志愿服务”主题公益广告

